

中秋小长假： 与文明同行 景美人更美

本报讯（记者 向婧）路上千般景，最美是文明。中秋小长假期间，我市各级文旅部门加大对景区、酒店、涉旅企业的督导力度，做好文明宣传工作，倡导游客文明旅游。

“您好，请戴好口罩，过来这边扫码。”9月20日，记者在遵义会议会址景区看到，游客在志愿者的引导和帮助下进行扫码后进入景区参观。

在遵义会议陈列馆，有不少家长带着孩子参观，低声给孩子讲解红色历史。游客们都自觉佩戴好口罩，遵守相关规定，爱惜馆内公共设施，做到文明参观。

随后，记者来到毛主席住居，看见游客有序排队，测量体温、出示健康码、行程卡等，配合工作人员做好各项防疫措施。

“旅行虽然是个人行为，但景区却是公共的环境。出门在外，要讲文明，自觉遵守景区的各项规定。”游客朱女士说。

中秋小长假，赤水市黔北四季花香景区迎来不少游客。记者在采访中发现，游客在游玩过程中，都会主动将垃圾扔进垃圾桶里，即使暂时没有找到垃圾桶，也会把垃圾放在自己随身携带的垃圾袋内。

赤水市天台镇的党员干部来到景区，向

游客提供旅游志愿服务，引导大家文明旅游。志愿者们还准备了雨衣、矿泉水和急救药品，免费提供给游客使用。

在志愿者的带动下，越来越多的人加入到旅游志愿服务中来。天台镇旅游服务志愿者陈昆利说：“在大家的共同努力下，我们的旅游环境和旅游秩序都得到了很大的提升。”

据了解，每逢周末和法定节假日，我市有大量志愿者在各大景区开展文明旅游志愿服务，弘扬志愿服务精神，倡导良好社会风尚。他们真诚友善的服务赢得了广大游客的一致好评，也让文明旅游成为我市一道亮丽的风景线。

“文明旅游不仅是对游客的要求，同时对

旅游从业者也提出了更高要求。在每年对导游开展的培训中，向游客提供文明优质的服务是必修课。”遵义锦之旅国际旅行社相关负责人告诉记者。

文明旅游是社会文明进步的重要标志。长期以来，我市各级文旅部门通过开展文明旅游宣传活动，倡导文明旅游行为，践行文明旅游公约，规范文明旅游服务等，引导广大游客树牢“文明旅游 安全出行”意识，让文明旅游蔚然成风。

遵义市文化旅游局相关负责人表示：“接下来，我们将继续深入开展文明旅游系列活动，倡导文明旅游，营造良好社会氛围，为遵义深化全国文明城市建设尽最大努力。”



深化全国文明城市建设

贵州省群文美术写生创作活动走进遵义会议会址

本报讯（记者 向婧）近日，由文化和旅游部全国公共文化发展中心指导，贵州省文化馆、遵义市文化旅游局主办，遵义市文化馆承办的“跟着画笔学党史”——贵州省群文美术写生创作活动在遵义会议会址举行。

今年是中国共产党成立一百周年，为讴

歌党的百年辉煌，描绘新时代人民小康生活新图景，来自贵州省群文系统的40余名画家走进遵义会议会址“画”党史、“绘”初心。活动中，随着画笔的细细勾勒，一幢幢厚重的红色建筑物、一个个生动的红色故事跃然纸上。创作结束后，画家们聚在一起，各自拿起手中的画作，互讲互评，从画中了解党的

辉煌历程，汲取奋进的力量。

用画笔勾勒红色印记，用色彩点燃爱国情怀。贵州省文化馆副馆长李万红说：“开展‘跟着画笔学党史’活动，就是要以画笔讲好党史故事，描绘新时代人民群众幸福生活，进一步推动群文事业繁荣发展，用饱满的热情感受党恩。”



秋景美如画

遵义市生态环境局道真分局坚持党建引领，不断加强队伍建设，持续打好污染防治攻坚战，严格落实“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线”硬约束，坚持精准治污、科学治污、依法治污，打好蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫战、固废治理战和乡村环境整治战，用实际行动守好绿水青山。

图为青山起伏、秋色如画的道真一景。

（道真融媒体中心供图）



人便于行 货畅其流

（上接一版）

如今，在汇川近3000公里漫长的农村公路养护线上，一个个平凡的养路工以路为业、以站为家，用汗水守护群众致富路，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接打下坚实基础。

畅行“最后一公里”

板桥客车站内，一辆辆满载游客与村民的客运车有序驶出，穿行在娄山关脚下。据车站站务员袁孝强介绍，板桥客车站主要有茅草铺到娄山关景区、大沟村到泗渡镇、柏杨村到板桥镇三条线路，乘客多为当地村民、学生以及到娄山关景区的游客。

“公路通向哪里，客运班车就开到那里去。”要想让农村公路真正“活”起来，公交客运完善势在必行。截至目前，汇川区共有一级客运站1个、三级客运站1个、农村客运站7个，客运线路132条，其中农村班线20条，建制村通客运率达100%，实现“村村通”客运，构建了以城市中心客运站、乡镇客运站和农村招呼站为节点的城乡客运网，形成了“内外衔接、城乡互通、布局合理、方便快捷”的城乡公交一体化布局，农民在家门口抬脚就能上客车。

“以前进城买东西需要换车，很不方便，现在茅草铺至李子坪至四面山的48路公交开通后，每20分钟就有一班车，进城方便多了！”家住高坪街道四面山的熊洪琼高兴地说。

今年，汇川区还将推动汇川至新蒲、茅草铺至海龙屯等片区的客运公交改造工作。

为更好地提升运输服务水平，汇川区道路客运企业积极完善交通运输信息网络，创新农村客运新模式，探索发展定制客运班线，致力于发展以联网售票、网络预约等基础业务延伸构建智慧交通出行生态圈。同时，

在全区开展交通志愿者行动，在客运站设置免费服务点为乘客提供周到服务，促进道路运输服务质量走向高水平。

为营造良好的道路运输秩序，汇川区交通运输局联合区综合行政执法局、交警等对超限超载、非法营运、侵害路产路权等违法行为开展联合执法。2020年至今，出动执法人员2400余人次，出动执法车辆900余辆次，立案149件，罚没款88万余元，有效保障人民群众的生命财产安全和公路通行安全。

人便于行，货畅其流。在遵义市邮政邮件处理中心，每天早上9点，都会有十几辆物流车从中心驶出，沿着一条条连接十里八乡的农村公路，将邮件分段投放到汇川各镇。当前，汇川区主要的物流快递已直达镇（街）人民政府所在地，其中，遵义邮政和贵州东骏迅捷物流有限公司直达汇川区所有建制村所在地。遵义市邮政邮件处理中心负责人表示，近年来，得益于汇川交通快速高质量发展，邮政物流体系基本覆盖了每个村镇，货物都可以送到每家每户。

“下一步，我们将继续牢牢把握交通‘先行官’定位，通过织密城乡物流网络等措施，盘活地区资源，带动农村电商、客货运输、乡村旅游等产业发展，实现交通运输与乡村振兴有机融合，为农村经济社会发展提供有力保障。”汇川区交通运输服务中心有关负责人说。

千古百业兴，先行在交通。俯瞰汇川大地，一条条宽敞平坦的农村公路正延伸到广袤沃野，通达百姓家门，串联起“山海林田湖、城镇乡村景”，汇川区正以路为弦，通过“建好、管好、护好、运营好”美丽农村路，将百姓的获得感和幸福感与互联互通的乡村路网紧紧相连，在乡村振兴道路上持续奏响幸福乐章。

（记者 赵婧耘）

父亲的好帮手

——记2021年遵义市“新时代好少年”姜林利

初见姜林利，她扎着一个高高的马尾辫，发尾垂到肩头，看起来文静、充满阳光。她回到家，放下书包，后熟练地围好围裙，开始洗菜、切菜、做饭……

姜林利出生在习水县温水镇娄底村红旗组一个农村家庭，今年7月从新蒲新区中桥小学毕业，现在是遵义四中实验初中（新蒲中学）的一名学生。9月3日，姜林利被评为2021年遵义市“新时代好少年”。

姜林利的家庭比较贫困，她的母亲因为疾病导致生活不能自理，也无法和人交流，常年需要人照顾。

“为了维持一家人的生计，我在姜林利出生不满40天就带着她和妻子离开家乡，到新蒲新区一家小酒厂打工。”回忆起曾经的时光，姜林利的父亲姜高权说：“还好，老板人很好，给我们一家提供了两间屋子。”

屋子虽然简陋，但是一家人终于有了港湾，姜林利就在这两间小屋里逐渐长大。

“从我懂事开始，看到的都是爸爸一个人忙碌的身影，我就想着要帮着做点什么。”姜林利从小开始学做家务，除了日常做饭、

洗衣、打扫房间，她还需要承担起照顾母亲的责任。

每天早晨，姜林利都要给妈妈梳头、洗脸，把妈妈收拾得干干净净后才去学校；放学回家，姜林利先做饭，饭后洗碗、打扫卫生，这是姜林利每天的生活步骤。

“孩子很懂事，她是我们这个家的希望。”在姜高权眼里，姜林利是不可或缺的小帮手。尽管家里条件艰苦，但她每天都把家收拾得干干净净，努力给这个家带来欢声笑语。

为了让姜林利上下学省点时间，姜高权攒钱买了一辆电动摩托车，每天接送她。姜林利也用优异的成绩回报父亲。在学校，从一年级到六年级，她的学习成绩一直

名列前茅，每年都被评为“三好学生”，也一直担任班上的学习委员。

她既是老师的小帮手，也是同学们的好榜样。“姜林利是一个很乖、学习很自觉的学生。”姜林利小学的班主任李运霞说，从四年级开始她就有意识培养姜林利养成阅读的习惯，姜林利尤其喜欢背诵经典古文。

“因为我每天都去李老师办公室背一小段，老师说多积累一点对我的知识储备有好处。”姜林利说，她现在很喜欢阅读红军故事。

姜林利坚信，只要自己一直坚持下去，就一定能有更大的收获。

（记者 徐茂豪）

